

第十一届全国残疾人艺术汇演在武汉举行,32个省级代表队、2075名演职人员参加现场演出

# 在方寸舞台上走出挺拔人生

## 阅读提示

8月18日至20日,第十一届全国残疾人艺术汇演在武汉举行。汇演共设有声乐、器乐、舞蹈和戏曲4个参演节目类别。

爱笑的人。现在的他不仅愿意参加各种演出,还紧跟潮流开启了直播,积攒了上万粉丝。

这次到武汉演出,王相浩带上了76岁的母亲,母子俩都是第一次走出河南,心情激动。

在声乐类汇演节目中,来自宁夏代表队的节目《米粮川》以欢快激昂的旋律引人入胜。8位表演者都是盲人,他们有的是按摩师,有的是酒吧驻唱者,有的是灵活就业人员。

吉他手哈东军是当地康复中心的一名盲人按摩师,业余时间听音乐、弹吉他是他觉得最释放和快乐的事。“学琴的过程是枯燥的,别人可能看一眼就对指法了了然于胸,我们盲人只能一遍遍尝试,一个音一个音地去找”。但困难并没阻挡哈东军的热爱,因为在弹琴时,他能忘了自己是盲人,忘了时间和周围的一切,只感受到生命的美好。

“他们虽然眼睛看不见,但对音乐的热爱是发自内心的,这次演出也是想证明自己,常人能做到的事,他们也能做到。”《米粮川》词曲创作者安贝说。

### 在心里种下一颗种子

中国东方演艺集团艺委会副主任、一级演员郭蓉表示,在这次汇演中,她作为评委能感受到残疾人演员们无论身处什么年龄层、职业身份,患有何种残疾,他们脸上绽放的笑容都那样真诚和纯粹,能感受到他们对艺术

发自内心的喜欢。

在本届残疾人艺术汇演中,有很多节目是由残疾儿童完成表演。戏曲类节目《无声梨园情》的37位演员中,有32位是云南曲靖特殊教育学校的聋人学生。他们听不到、说不出,但是能用身体“唱戏”。

风度翩翩的白衣少年,精准踩着《说唱脸谱》的锣鼓点走台步;几位十几岁的女孩穿着红底白花上衣、甩着辫子,举手投足间将《红灯记》中铁梅坚韧正直的形象展现得淋漓尽致;点翠头面、手持折扇,水袖翻飞、眼波流转中,小演员们传递出《梨花颂》爱情故事的细腻情感……

《无声梨园情》主创指挥、曲靖特殊教育学校律动老师谢虹对记者说,聋人学生听不见伴奏的节奏,只能通过老师的手势、地板的震动和镜子中的倒影来把握韵律。排练室里,他们常常对着镜子反复练习一个转身、一个亮相,这其中的困难是常人难以想象的。

“以前我不确定用手语表演戏曲是否能被观众接受,只知道这种尝试对聋人学生来说是有意义的,让他们有机会接触戏曲,并用自己的语言进行演唱。”这次演出在这群听障少年心里种下了戏曲的种子,也让谢虹坚定了一个信念:让更多感兴趣的聋人学生有机会了解和戏曲文化。

上海市聋哑青年技术学校带来的舞蹈节目《我从长江源来》,同样主要是由聋人学生表演。节目指挥、该校艺术团负责人於沁心介绍,自2010年起,该校每年接收5名来自西藏拉萨特殊教育学校的初中毕业生。这些

从长江源头而来的学生,在位于长江尾的上海学习和生活,浓厚的师生情就是节目的创意来源。

### 照亮自己和他人的一道光

国家京剧院一级演员黄炳强在点评时表示,有的演员虽然看不见璀璨的灯光,但他们用演唱点亮了整个舞台;有的听不到声音,但他们用表演、身段、动作传递了最炙热的情感;有的身体受限,但在方寸舞台上走出了最挺拔的人生,绽放出耀眼的光芒。“当艺术与生命深度融合,残疾演员每个人都是照亮自己和他人的一道光。”黄炳强说。

在汇演演出中,歌曲《小美满》的3位青少年演员中,一位是22岁的多重残疾,一位是12岁的孤独症儿童,一位是13岁的贵州盲童,当他们清脆而欢乐的声音在舞台上响起,现场所有观众打起节拍,传递着温暖和感动。

在本次汇演中,有的节目内容和形式具有明显的地域特色,如群舞《我的阿勒泰》、合唱《我们是天津娃娃》、上党八音会《走向幸福路》、花鼓戏《我也能行》等。郭蓉表示,传承地方特色文化和中华优秀传统文化,与身体是否健全无关,“残疾演员通过参与鼓乐或戏曲表演,能感受到地方和传统文化的深厚底蕴,成为重要的传承力量。”

还有一些汇演节目聚焦于残疾人演员本身,例如,《星星的我》就是一部以孤独症患者成长故事为蓝本创作的原创舞蹈作品。作品通过群舞与道具的结合,真实再现了一位孤独症患者在接受陪伴下,借助绘画打开心扉、拥抱色彩的生命历程。“通过将孤独症患者的内心世界外化为视觉艺术,既传递了特殊群体的无声呐喊,也展现了艺术疗愈与人性温暖的力量。”浙江省残疾人艺术团舞蹈老师张世豪说。



### 把“家”带来深圳:新就业群体的团圆公寓

8月19日,在深圳市宝安区的公寓,顺丰快递员邹梦(左)和妻子王婷陪女儿邹琳伊看动画片。邹梦来自河南南阳,是顺丰速运的一位快递员。往年暑假,合租宿舍的不便和高昂的房租让家人团聚成为奢望。

为解决新就业群体面临的“家属团圆难”“亲子陪伴难”等生活难题,深圳今年暑期为在深全职工作及常驻的货车司机、网约车司机、快递员、网约配送员等四类新就业群体送上一份“家庭团圆大礼包”——通过申请可以免费使用一个月“团聚公寓”,与久违的家人度过一个团聚的夏天。

新华社记者 毛思倩 摄

## G 民声

# “未依法避险”受罚 具有教育和警示意义

舒年

8月15日,广东省深圳市大鹏新区相关部门,根据《关于划定深圳市大鹏新区自然灾害危险区的通告》,对两名在台风“韦帕”蓝色预警启动后,未经许可擅自进入自然灾害危险区的游客依法处以每人5000元罚款。当时,这两名游客无视警示擅自闯入危险区域,遇险并报警,经救援人员12小时的艰苦搜救,被成功转移至安全区域,此时台风已经升级为橙色预警。

据悉,这张罚单是深圳市依据《深圳经济特区自然灾害防治条例》,针对“未经许可擅自进入临时划定的自然灾害危险区”行为开出的首张罚单。根据该条例,“未经发布响应的措施的人民政府批准,进入临时划定的自然灾害危险区的,由应急管理部门责令离开,对单位处二万元以上十万元以下罚款,对个人处五千元以上二万元以下罚款。应急救援所产生的相关费用由违法主体承担”。

事实上,无视公开的警示和相应的规定,擅自闯入危险区域遇险被围呼救救援之事时有发生,这样的行为不仅使行为人自身处于危险之中,也令救援人员暴露于风险之下,无论是救援本身还是善后处理,都消耗着社会成本。如果在人道救援之后对这样的行为没有相应的批评和惩罚,显然是不合理的。从这个角度来说,深圳开出的这张罚单不仅具有警示意义,也有教育意义。

危险无处不在,每个人都应当当好自身安全的责任人。我国防灾减灾机制正在努力实现从注重灾后救助向注重灾前预防转变,在这一过程中,如何让更多人意识到自身的避险义务,在得到自然灾害预警后,能够按照响应措施采取避险,并知道避险方式方法,值得进一步思考。这既是一门安全课,也是一门法治课。毕竟,通过健全相关法规,完善执法措施,不仅有助于构建科学的防灾减灾体系,也能够进一步提升全社会的防灾减灾意识。

每10万人口康复医师人数超7人

## 全国866.8万残疾人得到基本康复服务

本报讯(记者吴丽蓉)8月25日是第九次全国残疾预防日。记者在8月21日由中国残联举行的新闻发布会上获悉,2024年《国家残疾预防行动计划(2021—2025年)》主要行动进展顺利,任务完成情况良好,部分任务指标已实现2025年目标值。在康复服务方面,全国每10万人口康复医师人数超7人。49.9万残疾儿童得到康复救助,866.8万残疾人得到基本康复服务,残疾人基本康复服务覆盖率、基本型辅助器具适配率均达85%以上。

防控出生缺陷和发育障碍致残是提高人口素质的关键措施。据悉,目前全国婚检率超75%,孕前优生健康检查目标人群覆盖率、孕产妇系统管理率、产前筛查率、3岁以下儿童系统管理率均超90%。

在防控疾病致残方面,我国高血压、2型糖尿病等主要慢性病患者基层规范管理率超60%,登记在册的严重精神障碍患者规范管理率超95%。适龄儿童免疫规划疫苗接种率在90%以上。重大地方病的县(市、区、旗)控制消除率超95%。

安全防护、环境优化等措施可有效降低伤害致残发生风险。我国生产安全事故发生起数持续下降,2024年比2020年下降42.7%。声环境功能区夜间达标率达88.2%。

## 复合降温为施工人员送清凉

本报讯(记者刘静 通讯员王丽峰)近日,在四川西渝高铁康渝段华蓥山隧道的建设现场,中铁十五局200余名建设者坚守施工一线。华蓥山隧道是西渝高铁关键控制性工程,全长12150米,属于典型越岭隧道。该隧道穿越岩富水区、涌水、暗河密集分布,采空区隐患突出,施工难度极大,其建设进展直接关系到西渝高铁全线贯通目标的实现。

在隧道施工现场,工人来往穿梭于各个角落,机械游走于各个工作面。喷淋喷出的混凝土浆液与高温空气相遇,泛起阵阵白雾,操作工人身着厚重的防护服,每完成一个作业面的喷护就摘下防护面罩,用脖子上早已浸满汗水的毛巾擦拭掉脸上白汗珠。项目执行经理张朝帅告诉记者,由于隧道深处钻爆作业产生的热气和机械散发的热量交织,工人如同置身“桑拿房”。面对极端高温,常规通风降温措施效果受限。项目创新采用“冰块+风机”复合降温法,将冰块运送至洞内关键作业区,配合风机形成冷空气循环,并专门划定冰块休息区,供作业人员轮换休,全力保障施工人员健康。

## 青稞田里喜丰收

8月21日,青海省囊谦县毛庄乡孜荣村,农牧民正在收割青稞。

囊谦县地处青海省最南端,青海三江源腹地,玉树州东南部,平均海拔4000米以上,是玉树的农业主产区,农作物种植面积达13.26万亩,2025年种植青稞6.35万亩。

本报记者 王伟伟 摄



贵州省毕节市聚焦解决外出务工人员“家里事”“寨邻事”“政务事”

# “红白事”不用来回跑 “家里事”可以叫代办

本报记者 李丰

过去,村里有人家办红白事,一些在外务工的人员无论多远都得往回赶,来回一趟,光路费就是几千元,还耽误工作。

近日,记者在贵州省毕节市多地采访时了解到,当地基层聚焦外出务工人员“家里事”“寨邻事”“自身事”“政务事”,依托“红白理事会”、创新网上服务、加强行业监管等新兴措施服务在外务工人员。如今当地村里滥办酒席的现象越来越少,邻里之间的矛盾不用千里迢迢返乡就能解决,这一系列的举措让当地在外务工的群众连声叫好,大家的负担也越来越轻了。

### “红白理事会”专帮家事

“红事不用来回跑,白事有人搭把手,‘红白理事会’把咱的难题全想到了!”8月20日,贵州省毕节市纳雍县勺窝镇落社社区居民刘权在电话中对记者说。不久前,远在浙江务工的他,得知寨邻何某去世后,社区“红白理事会”组织乡亲们帮忙料理后事,自己不用专程返乡,省去了奔波之苦。

“以前在外打工就怕家里或寨邻有事,来回一趟光路费就得几千元,但是不亲来又担心人情面子,怕乡亲们指指点点。”刘权无奈地对记者说道。2024年10月,压落社区党支部精准瞄准这一痛点,牵头成立“红白理事会”,力求让“让务工者少跑腿、好办事”。理事会定下规矩,红事仅需内亲属到场,外出务工人员可全程委托操办;白事只请孝家与内亲属返回,省外务工者若需帮衬,由理事会发动寨邻搭手,按120元每天支付酬劳。

去年,纳雍县阳长镇海摩社区也成立了“红白理事会”。前不久,海摩社区肖家寨村肖某父亲去世,社区党支部书记王云立带领“红白理事会”成员到达肖家,结合村规民约开展移风易俗宣传,倡导亲友以米油盐肉等生活物品代替烟花、花圈、横幅等物品。事主家也表示赞同,并告知前来帮忙的亲友。

记者了解到,阳长镇已有10多个村(社区),通过移风易俗,为外出务工人员减少返乡帮忙带来的时间浪费和经济损失。

### 村里面有了合约食堂

在纳雍县联新村,由村民们牵头创建的“合约食堂”,不但实现将全村红白事集中管

理,从食材采购到酒席流程均按照合约制度进行。该村还积极探索创新“合约食堂+”治理模式,“合约食堂”可以变成村民议事场所。

村民余虎告诉记者,他之前在广东和浙江一带务工,5年前,他发现传统乡村办宴模式中存在着诸多弊端:临时搭建厨房、四处借锅买碗,不仅耗费大量时间和精力,还容易造成资源浪费和助长攀比之风。为此,他自投30万元,并动员58户农户每户出资1000元,建成了集餐厨、用餐于一体的场所,同时配备齐全的锅碗瓢盆、桌椅板凳。除了红白喜事外,这里还是邻里乡亲休闲娱乐的场地,也可以为有需要的老人提供一日三餐。

与传统模式不同,合约食堂以“共享共治”为原则,明确约定村民办宴无需支付场地租金,只需在事后将物品归还。通过集中办宴,单场宴席成本降低,有效减轻了经济负担。

运行5年来,“合约食堂”逐渐成为凝聚当地村民情感的纽带。每当有红白喜事,邻里乡亲自发前来帮忙,有人洗菜切配,有人掌勺烹饪,有人布置桌椅。而宴席结束后,大家共同清理场地,将原本“一家操办”的繁重事务、“不得不来”的人情负担,变成“全村协作”的温馨场景。

### 一个电话就能“实事代办”

“非常感谢‘代办队’帮我联系到劳务队伍。”8月17日,家住毕节市七星关区田坝桥镇淹坝村的钟德容对本报记者说。他家两个儿子长期在外务工,而请人翻犁10亩土地需花费1800元,耗时两三天。在得知老人的困难后,“代办队”快速出动,帮老人联系上了本地的“农闲服务队”,省时又省钱。

在田坝桥镇,活跃着一支由“1名村干部+N名党员+N名群众”组成的“代办队”,专门为务工群众家庭开展“实事代办”。“代办队”在村(社区)支部引领下,根据走访摸排出来的外出务工人员的困难,帮助外出务工人员家庭解决证件代办、物资代购、费用代缴等一批实事,针对代办队无法解决的,由包村科级干部统筹村(两委)干部帮助解决。

此外,当地各村(社区)积极宣传引导外出务工人员使用“码上办”,涉及部门按照“码上接单、后台派单、部门接单、群众评单”方式,及时有效为外出务工人员及家庭成员提供政务服务,让外出务工人员少跑腿。同时,通过“码上办”向外务工人员推介县内招聘信息等,便于回家就业创业。